Val6szintiségszamitas
3. feladatsor: Feltételes valdszinidség

1. Aladér a pénzét harom egyforma boritékban tartja. Az els6ben két ezerforintos, a maso-
dikban egy ezer- és egy kétezerforintos, a harmadikban egy ezer és harom kétezerforintos van.
Aladar talalomra kivesz egy boritékot, és onnan egy bankjegyet. Mennyi a valdszintisége, hogy
ezerforintost hizott?

2. Az 52 lapos francia kartyabol kiosztanak 13 lapot. Legyen A az az esemény, hogy pontosan
2 aszt kaptunk. Hatérozzuk meg a P(A|B;) feltételes valoszintiségeket, ha

(a) By azt jelenti, hogy van legalabb egy aszunk;

(b) Bs azt jelenti, hogy a kér 4sz nalunk van;

(c) Bs azt jelenti, hogy a kiosztott lapok koziil az els6 4sz;

(d) By azt jelenti, hogy a kiosztott lapok koziil az els6 a kér asz.

3. Egy cukraszdaban 3 cukrasz A, B és C' siit siiteményt, és a siitemények 2, 3 illetve 5%-at
rontjak el. A siitemények 50%-at A, 30 %-at B, 20%-at pedig C késziti. Mennyi a valosziniisége,
hogy A siitotte a siiteményt, feltéve, hogy az rossz?

4. Aladar hétf reggelenként 7:15-kor indul el otthonrél, hogy 8:00-ra beérjen az egyetemre.
Gyalog kimegy a buszmegalldba, 20 percet buszozik, aztan villamosra szall at, amelyen 15 percet
utazik, végiil ismét gyalogol az egyetemig. A buszon 0,5, a villamoson pedig 0,2 valdszintiséggel
hallja meg, ha csérég a mobiltelefonja, mig gyaloglas kézben biztosan észreveszi, ha hivjak. Ha
hétfs reggel 7:15 és 8:00 kozott egy véletlen idGpontban felhivjuk, és felveszi a telefonjat, akkor
mennyi a valészintisége, hogy épp villamoson van?

5. Két pénzérme koziil az egyik szabdlyos, a masik cinkelt, 1/4 valoszintséggel ad fejet. Vélet-
lenszertien kivalasztjuk az egyiket, majd ezzel kétszer dobunk. Mennyi a valészintsége, hogy két
fejet kapunk? Ha két fejet kapunk, mennyi a valoszintisége, hogy a szabélyos érmét valasztottuk?

6. FEgy hallgaté p valoszintiséggel tudja a valaszt egy kérdésre. Ha nem tudja, akkor az n
lehetséges valasz koziil véletlentil valaszt egyet. Mennyi legyen a lehetséges vélaszok n szama,
hogy az oktato legalabb 0, 9 valosziniiséggel kovetkeztethessen arra a hallgatd jo valaszabol, hogy
a hallgat6 tudta a valaszt?

7. Jokedvében Matyas kiraly kegyelmet ajanl velencei rabjanak, ha a rab két egyforma urna
koziil az egyikbdl kihtuz egy eziistgolydt. Megengedi neki, hogy 50 eziist- és 50 aranygolyot ugy
osszon el a két urnaba, ahogy akarja. Ezutan Matyas udvari bolondja talalomra vélaszt egy
urnat, a rab pedig abbdl talalomra egy goly6t. Hogyan ossza el a rab a két urnaba a golyokat,
ha kedves az élete? Ekkor mekkora az esélye a szabadulasra?

8. Tegyiik fel, hogy egy alkatrész meghibasodasanak valoszintsége a (¢,t + h) intervallumban,
feltéve, hogy t ideig miikodott, a(t)h + o(h). Hatarozzuk meg annak a p(t) valoszintségét, hogy
az alkatrész legalabb t ideig miikodott!

9. A sztochasztika tanszék egyik oktatdja p valoszintséggel szokott bejonni a tanszékre. Ha

ismerdseinek azt mondta, hogy aznap bejon, akkor annak a valészintisége, hogy pontosan k-
an keresik telefonon e #uF/k!, ha pedig azt mondta, hogy nem, akkor e *\¥/k!, k = 0,1,.. .,



0 < A < p. Feltéve, hogy k hivas érkezett, mennyi a valoszintisége, hogy aznap bent volt az
oktat6? Vizsgéljuk a k — oo esetet.

10. Legyen (1 —p)p"™ annak a valdszintisége, hogy egy almafan n virag van, n = 0,1, .... Tegyiik
fel, hogy minden viragbol a valoszintiséggel lesz érett gyiimoles. Feltéve, hogy a fan r alma van,
mennyi a valoszintisége, hogy n virag volt?

11. Egy fia és egy lany megbeszéli, hogy két utca keresztezGdésénél taldlkoznak egy meghaté-
rozott idépontban. Elfelejtik megbeszélni, hogy a négy sarok koziil melyiknél varnak egymaésra.
Az utkeresztezddés nagyon forgalmas, nem lehet atlatni a tobbi sarokra. Mindketten pontosan
érkeznek, és ha a masik nincs ott, akkor 2,5 perc utdn dtmennek a szomszédos sarkok valame-
lyikére, 1/2-1/2 valoszintiséggel. Ez fél percet vesz igénybe, majd ha megint nem talalkoztak,
akkor 2,5 perc utan megint sarkot valtanak. Elgszor mindketten 1/4 valoszintiséggel valasztanak
sarkot. Természetesen az is talalkozasnak szamit, ha egymassal szembe jonnek az uttesten.

(a) Mennyi a valoszintisége, hogy az els6 percen beliil taldlkoznak?

(b) Mennyi annak a p,, valoszintisége, hogy az els§ 3n percen beliil talalkoznak?

(¢) Mennyi annak az r,, valoszintisége, hogy pontosan a 3n-edik percben talélkoznak?
(d) Igazoljuk, hogy egy valoszintiséggel véges idén beliil talalkoznak.

12. Szindbéadnak jogaban all N haremholgy koziil egyet kivalasztania oly moédon, hogy az elGtte
egyenként elvonul6 holgyek valamelyikére ramutat. Tegyiik fel, hogy egyértelmi szigoriian mono-
ton szépségi sorrendet tud felallitani, és a haremholgyek barmely elvonulasi sorrendje egyforman
valoszind. Szindbad k holgyet elenged, majd kivalasztja az els6t, aki szebb az Gsszes elStte elvo-
nultnal. Mennyi a valdszintisége, hogy a legszebb holgyet vélasztja ki? Milyen k esetén lesz ez a
valészintiség a legnagyobb, ha N elég nagy?

13. Shanille O’Keal biintetSket dobéal egy kosarpalyan. Az els6t bedobja, a masodikat nem. Ezek
utan annak a valoszintisége, hogy egy biintet6t bedob, megegyezik az eddig sikeres dobasainak
részaranyaval. Mi annak a valdszintisége, hogy az elsé 100 dobésbol pontosan 50 sikeres?

14. Egy szazszemélyes repiil6gépen széz ember utazik Ggy, hogy mindenkinek van elére kiosztott

helye. Az els6 utas ezzel nem torédve véletlenszertien leiil a széz koziil egy helyre. Ezutan
minden utas a sajat helyére probal leiilni, vagy ha az foglalt, véletlenszertien valaszt egy mésikat.
Mennyi a valészintisége annak, hogy a szézadik utas a helyére iil, ha egyszerre csak egy ember
foglal helyet?

15. A parti tiizérség 1 km téavolsagban felfedez egy ellenséges cirkalot, és elkezd ra tiizelni,
percenként egy 1ovést adva le. A cirkalo az elsd 16vés leadasakor menekiilni kezd 60 km /h sebes-
séggel. A talalat valoszintisége x km tavolsag esetén 0,752~ 2. Ha egy lovés talalt, akkor még
mindig 1/4 valészintiséggel a cirkalo nem siillyed el, és tovabb menekiil. Mekkora valoszintiséggel

menekil el a cirkalo?

16. Vesziink egy elég nagy urnat, és éjfél elstt fél perccel 1-t61 10-ig szamozott golyokat rakunk
bele, majd rogton kivesziink egyet. Ejfél el6tt 1/4 perccel az urnaba 11-t6l 20-ig szdmozott
golybkat tesziink, majd rogton kivesziink egyet. Ezt igy folytatjuk éjfélig. Hany golyo lesz az
urnadban pontban éjfélkor, ha

(a) az i-edik lépésben az i-edik golyot vessziik ki?
(b) az i-edik lépésben a 10 - i-edik golyot vessziik ki?
(c) véletlentil vessziik ki a golyot?



